

ACTIVITATEA ȘTIINȚIFICĂ A INSTITUTULUI DE ARHEOLOGIE DIN IAȘI ÎN ANUL 2017¹

Pentru Institutul de Arheologie din Iași anul 2017 a produs un restart în ceea ce privește personalul de cercetare. Un aspect pozitiv indiscutabil a fost scoaterea la concurs și ocuparea unor posturi de cercetător științific pentru diverse perioade istorice. În ultimii ani, Institutul nostru a avut o lipsă acută de personal de specialitate pentru toate departamentele sale. Astfel, prin eforturile concentrate ale domnului academician Victor Spinei, ale conducerii Institutului și cu concursul Filialei Iași a Academiei Române, în cursul anului 2017 au avut loc 10 concursuri de ocupare a unor posturi. Au candidat atât colegi din Institut, care, astfel, au promovat, dar au fost angajați și noi cercetători sau au fost întregite jumătăți de norme.

În ceea ce privește activitatea științifică din anul analizat, cercetătorii noștri au fost nevoiți să facă față aceleiași parcimonii în acordarea de resurse financiare pentru documentare, cercetarea arheologică de teren sau participarea la diferite colocvii și conferințe naționale și internaționale. Astfel, singurele resurse au fost fie proiectele UEFISCDI în care unii dintre membrii Institutului sunt membri, fie din proiectele de cercetare arheologică preventivă, din județul Iași, dar și din alte regiuni ale Moldovei. Ca un element de noutate important trebuie menționată implicarea Institutului, printr-o echipă complexă de cercetători din compartimentul de cercetări arheologice preventive, în proiectul de infrastructură „Centura ocolitoare a Bacăului”. Situl nr. 2 a fost coordonat de către Institut până în momentul în care s-au sistat, temporar, lucrările. Rezultatele obținute, dar și experiența acumulată au făcut din acest proiect, chiar dacă s-a desfășurat trunchiat, o reușită de excepție. Prelucrarea materialului, precum și, sperăm noi, publicarea întregului sit, după reluarea lucrărilor, vor duce la apariția unei monografii extrem de utile mediului științific.

Lipsa totală de finanțare a cercetărilor arheologice sistematice din partea Academiei, pentru Institutele Academiei, este, în continuare, în opinia noastră, o mare problemă în optimizarea actului cercetării arheologice din mediul academic românesc. Speranță există încă, iar apelurile repetate pe care le facem dorim să conducă spre normalizarea acestui aspect. Trebuie înțeles că lipsa unei minime finanțări din partea Academiei, pentru Institutele sale, va face din acestea niște parteneri săraci și fără putere de decizie în raport cu Muzeele și Universitățile. Includem aici și lipsa unui fond minim pentru deplasări pe șantiere, la documentare, la conferințe etc. În plus, performanțele care se obțin în Institutele Academiei, în fapt nucleul cercetării românești, presupun multă muncă nu doar de natură științifică. Aparatul auxiliar de la nivelul Institutelor, dar și de la Filiale și chiar de la centru, ar trebui mai bine stimulat financiar. Este un aspect a cărui rezolvare ar anunța, de fapt, intrarea cu adevărat în normalitate.

Cu toate aceste neajunsuri, în cursul anului evaluat au fost încheiate cu succes la Institutul de Arheologie din Iași **șase teme de cercetare** prevăzute în **Planul de cercetare al Institutului**, în care au fost implicați **opt cercetători**. Rezultatele cercetărilor s-au concretizat în predarea lucrărilor de sinteză aferente fiecărei teme, care vor fi sau au fost deja publicate fie sub forma unor cărți, fie a unor studii de amploare în reviste de prestigiu din țară și străinătate.

Mai sunt în desfășurare încă **zece** teme de cercetare și s-au propus încă **nouă** teme începând cu 2018, în care vor fi angrenați **11** specialiști din Institut.

Institutul de Arheologie din Iași a fost organizator sau co-organizator a **patru manifestări științifice internaționale** în anul 2017, iar cercetătorii noștri au prezentat **33 de comunicări științifice** la simpozioane și congrese internaționale din Republica Moldova, România, Bulgaria, Marea Britanie, Israel, Rusia, Germania, Franța, Italia, China, Mexic, Olanda. Au fost organizate **cinci manifestări cu caracter național**,

¹ Raportul a fost realizat pe baza rezultatelor pe care fiecare cercetător al Institutului le-a raportat în fișa de autoevaluare și pentru care este răspunzător relativ la corectitudinea și veridicitatea informațiilor.

între care și colocolviul anual, deja cu o tradiție importantă, axat pe cercetarea arheologică efectuată de membrii Institutului. Cercetătorii din cadrul Institutului au prezentat **49 de comunicări și conferințe** în diferite centre științifice din țară.

Cercetările arheologice de teren au cunoscut un trend ascendent în acest an, conform strategiei stabilite încă de acum câțiva ani, în ciuda lipsei totale a fondurilor din partea Academiei Române. Astfel, cercetătorii noștri dețin șefia a trei șantiere, încă prea puține pentru potențialul pe care îl deținem, dar conducem opt sectoare pe cele 11 șantiere pe care 12 cercetători au participat în cursul anului 2017. Sunt cele mai numeroase șantiere sistematice pe care arheologii din Iași au participat în ultimii ani.

La capitolul realizări excepționale sunt de menționat acordarea) domnului academician Victor Spinei a distincției *Doctor Honoris Causa* al Universității „Dunării de Jos” din Galați (17 martie 2017, a distincției *Medaglia Pontificia. Medaglia ufficiale annuale del V anno di Pontificato di sua santità Francesco*, acordată de papa Francisc la Vatican (8 noiembrie 2017), dar și a Ordinului național „Steaua României” în grad de Cavaler, în semn de înaltă apreciere pentru prodigioasa carieră academică (1 decembrie 2017). Demn de menționat este premiul Academiei Române pentru anul 2017, primit de către domnul dr. Sever Petru Boțan pentru cartea *Vase de sticlă în spațiul dintre Carpați și Prut*, Cluj Napoca, 2015.

1. SITUAȚIA PERSONALULUI DE CERCETARE

În anul 2017, Institutul de Arheologie Iași al Academiei Române-Filiala Iași și-a păstrat organizarea în trei sectoare de cercetare (departamente): **Arheologie preistorică** (șef de sector: dr. V. Chirica); **Arheologie clasică** (șef de sector: dr. Al. Rubel); **Arheologia epocii migrațiilor și a Evului mediu** (șef de sector: dr. C. Chiriac). La fel de dinamic s-a dovedit în ultimul an colectivul de **Arheologie preventivă** care funcționează cu membri din toate departamentele menționate și care au obținut rezultate impresionante atât în proiectele din județul Iași, cât și din alte situri din Moldova.

În Institut s-au înregistrat pe parcursul anului 2017 unele modificări pozitive în structura personalului de cercetare, în sensul că dr. George-Aurelian Bilavschi, dr. Cătălin Hriban și dr. Lucian Munteanu au ocupat câte un post de cercetător științific II, dr. Ștefan Honcu a ocupat un post de cercetător științific, dr. Sever Boțan și dr. Măriuca Vornicu au ocupat câte un post de cercetător științific III, iar domnului dr. Alexandru Berzovan i s-a întregit norma de cercetător științific. Au fost angajați în Institut, prin concurs, dr. Ludmila Pîrnău, pe un post de cercetător științific, la departamentul *Arheologia epocii migrațiilor și a evului mediu*, dr. Lavinia Grumeza, pe un post de cercetător științific, jumătate de normă, la departamentul *Arheologie clasică greco-romană* și doamna Elena-Cristina Cordoș, pe un post de asistent cercetător științific la departamentul de *Arheologie preistorică*.

2. PROGRAME ȘI TEME DE CERCETARE

Conform Programului de cercetare al Institutului de Arheologie Iași, în 2017 s-au încheiat șase teme de cercetare, după cum urmează:

1. *Societate și economie. Studiu asupra tehnologiei de producere a ceramicii preistorice*, în Programul *Civilizații preistorice în spațiul carpato-nistrean* (Responsabil: dr. G. Bodi);
2. *Cercetările arheologice din Cheile Turzii (jud. Cluj)*, în Programul *Civilizații preistorice în spațiul carpato-nistrean* (Responsabil: Dr. C.-M. Lazarovici; colectiv: Gh. Lazarovici (Universitatea Lucian Blaga Sibiu); C. Roman (Muzeul Civilizației Dacice și Romane, Deva); S. Tincu (Muzeul Castelul Corvinilor, Hunedoara); C. Suci (Muzeul Banatului Timișoara); G. El Susi (Institutul de Arheologie Vasile Pârvan, București); B. Ciută (Universitatea 1 Decembrie Alba Iulia); D.-M. Vornicu (Institutul de Arheologie Iași);

3. *Tehnologia și funcționalitatea utilajului litic cioplit în preistoria spațiului carpato-dunărean (din paleoliticul superior și neo-eneolitic)*, în Programul *Civilizații preistorice în spațiul carpato-nistrean* (Responsabil: dr. D.-M. Vornicu);
4. *Ubi erat lupa? Influența romană la marginea Imperiului. Romanizarea la est de Rin și la nordul Dunării*, în Programul *Romanizare, migratori și culturi în mileniul I d.Hr.* (Responsabil: dr. A. Rubel; colectiv – dr. L. Munteanu, dr. S. Boțan – Institutul de Arheologie Iași);
5. *Tehnici și metode de construcție în mediul urban în Evul mediu. Analiză comparativă între spațiul românesc și Europa Centrală și de Est*, în Programul *Civilizația medievală rurală și urbană românească la est de Carpați în secolele XII-XVII* (Responsabil: dr. C. Hriban);
6. *Universul rural medieval din Moldova: repere istoriografice, direcții și metode de cercetare*, în Programul *Civilizația medievală rurală și urbană românească la est de Carpați în secolele XII-XVII* (Responsabil: dr. G. Bilavski).

NOILE TEME PROPUSE ȘI APROBATE ÎNCEPÂND CU 1 IANUARIE 2018 SUNT:

1. *Paleoliticul superior de pe teritoriul României în contextul Paleoliticului superior din spațiul estic și central-european* (Responsabil: dr. V. Chirica; colectiv: drd. E. C. Cordoș, perioada: 2018-2020);
2. *Paleoliticul superior vechi în spațiul est carpatic (carpato-nistrean)* (Responsabil: drd. E. C. Cordoș, perioada: 2018-2020);
3. *Tehnologii litice în Eneoliticul din spațiul carpato-nistrean*, în Programul *Civilizații preistorice în spațiul carpato-nistrean* (Responsabil: dr. D.-M. Vornicu, perioada: 2018-2020);
4. *Investigații asupra caracterizării matricii ceramicii preistorice cu ajutorul analizei automate a imaginilor digitale și tehnicilor de modelare statistică nesupravegheate*, în Programul *Civilizații preistorice în spațiul carpato-nistrean* (Responsabil: dr. G. Bodi, perioada: 2018-2020);
5. *Arta plastică din așezarea Cucuteni A de la Scânteia-Dealul Bodești/La Nuci*, în Programul *Civilizații preistorice în spațiul carpato-nistrean* (Responsabil: dr. C.-M. Lazarovici, perioada: 2018-2020);
6. *Cum să înfrângi barbarii? Strategiile romane de a lupta cu noi amenințări începând cu criza secolului al III-lea d.Hr.*, în Programul: *Romanizare, migratori și culturi la nordul Dunării de Jos în mileniul I d.Hr* (Responsabil: dr. Al. Rubel, membru: dr. Lavinia Grumeza, perioada: 2018-2020);
7. *Economie și societate la curbura Carpaților. Secolele III-II a. Chr. Tezaurul de la Vânători și monedele de tip Dumbrăveni*, în Programul *Civilizații preistorice în spațiul carpato-nistrean* (Responsabil: dr. S. Boțan; colectiv: dr. L. Munteanu, perioada: 2018-2019);
8. *Sursele cartografice istorice utilizate în arheologia spațiului est-carpatic (secolele X-XVIII). Metodologie de interpretare și valorificare*, în Programul *Civilizația medievală rurală și urbană românească la est de Carpați în secolele XII-XVII* (Responsabil: dr. C. Hriban, perioada: 2018-2020);
9. *„O cercetare a lumii satului medieval (secolele XIV-XVII). „Comunitățile tăcute” și „istoria gălăgioasă” a Moldovei*, în Programul *Civilizația medievală rurală și urbană românească la est de Carpați în secolele XII-XVII* (Responsabil: dr. G.-A. Bilavski, perioada: 2018-2020).

3. CERCETĂRI ARHEOLOGICE DE TEREN (CAMPANIA 2017) ȘI PRELUCRAREA MATERIALULUI ARHEOLOGIC

În anul 2017, cercetătorii Institutului de Arheologie din Iași au participat la săpături arheologice pe mai multe șantiere din țară, înregistrând un progres evident atât în ceea ce privește numărul șantiierelor pe care s-a lucrat, dar și în privința rezultatelor obținute. În același context, s-a prelucrat materialul arheologic din siturile în care cercetătorii au activat.

ȘANTIERE ARHEOLOGICE SISTEMATICE

1. **Dr. D. Aparaschivei**, șantierul Slava Rusă-Ibida – coordonator sector

2. **Dr. D. Aparaschivei**, șantierul Aegyssus – coordonator sector
3. **Dr. Al. Berzovan**, șantierul Scânteia, Iași – membru colectiv
4. **Dr. G.-A. Bilavschi**, șantierul Aegyssus – coordonator sector
5. **Dr. S.-V. Boțan**, șantierul Slava Rusă-Ibida – membru colectiv
6. **Dr. C. Chiriac**, șantierul Slava Rusă-Ibida – coordonator sector
7. **Dr. V. Chirica**, șantierul Mitoc – șef de șantier
8. **Dr. Șt. Honcu**, șantierul Slava Rusă-Ibida – coordonator sector
9. **Dr. Șt. Honcu**, șantierul Noviodunum-Isaccea - membru colectiv
10. **Dr. Șt. Honcu**, șantierul Scânteia, Iași – membru colectiv
11. **Dr. Șt. Honcu**, șantierul Argamum - coordonator sector
12. **Dr. C.-M. Lazarovici**, șantierul Scânteia, Iași – șef de șantier
13. **Dr. C.-M. Lazarovici**, șantierul Cheile Turzii- Peștera Binder - șef de șantier
14. **Dr. L. Munteanu**, șantierul Slava Rusă-Ibida - membru colectiv
15. **Dr. L. Pîrnău**, șantierul „Orheiul Vechi” (com. Trebujeni, Republica Moldova) - șef de șantier
16. **Dr. A. Rubel**, șantierul Slava Rusă-Ibida – coordonator sector
17. **Dr. D.-M. Vornicu**, șantierul Malnaș-Băi – membru colectiv
18. **Dr. D.-M. Vornicu**, șantierul Isaiia – *Balta Popii*- responsabil adjunct de șantier
19. **Dr. D.-M. Vornicu**, șantierul Stolniceni I (Republica Moldova) – membru colectiv

ȘANTIERE ARHEOLOGICE PREVENTIVE/CERCETĂRI DE SUPRAFAȚĂ ȘI INTERDISCIPLINARE

20. **Dr. D. Aparaschivei (coord. șantier)**, **dr. G.-A. Bilavschi**, **dr. C. Hriban**, **dr. Șt. Honcu**, **dr. Al. Berzovan**, **dr. S.-P. Boțan**, **dr. D.-M. Vornicu**, **Bogdan Minea (membri)**, *Cercetare arheologică preventivă pe situl 2 de pe șantierul « Centura de Ocolire a Bacăului »*, martie-aprilie 2017.
21. **Dr. D. Aparaschivei (coord. șantier)**, **dr. G.-A. Bilavschi**, **dr. C. Hriban**, **dr. Șt. Honcu**, **dr. Al. Berzovan**, **dr. S.-P. Boțan**, **dr. D.-M. Vornicu**, **dr. L. Munteanu**, **dr. L. Pîrnău (membri în colective)** - asistență arheologică de specialitate pe **20 de șantiere de supraveghere și cercetare arheologică preventivă** pe teritoriul orașului Iași și a județului Iași.
22. **Dr. Al. Berzovan** - cercetări arheologice de teren (periegeze și sondaje) în următoarele localități: Țibana (jud. Iași), Strahotin (com. Dângeni, jud. Botoșani), Stâncești (com. Mihai Eminescu, jud. Botoșani), Dobrovăț (jud. Iași), Gănești (com. Ion Neculce, jud. Iași), Aroneanu (jud. Iași), Crivești (com. Strunga, jud. Iași), Bârnova (jud. Iași), Vlădiceni (com. Tomești, jud. Iași).
23. **Dr. Șt. Honcu**, **dr. L. Munteanu**, cercetări de suprafață în Oboroceni, comuna Heleșteni, jud. Iași.
24. **Dr. D.-M. Vornicu**, evaluări de teren în localitățile Balș – *Bejeneasa I La Brigadă* (responsabil științific), Filiași – *Dealul Boghiu*, Ripiceni – *Popoia*, Cucuteni – *Platoul Laiu*

PRELUCRAREA MATERIALULUI ARHEOLOGIC

25. **Dr. D. Aparaschivei** – prelucrarea obiectelor de metal de la Slava Rusă-Ibida, jud. Tulcea
26. **Dr. G. Bilavschi** – Prelucrarea materialului ceramic de la Isaccea-*Noviodunum*, Slava Rusă-Ibida, Camena (jud. Tulcea); prelucrarea materialului din fier de la Isaccea-*Noviodunum* (jud. Tulcea); prelucrarea materialului arheologic descoperit la Oltina (jud. Constanța); prelucrarea materialului arheologic descoperit în săpăturile de salvare și preventive din Iași

- (str. Uzinei, str. Săulescu); prelucrarea materialului din fier descoperit în colecțiile școlare din jud. Iași (Bârnova, Păun, Poieni, Hlincea, Aroneanu).
27. **Dr. S.-V. Boțan** – prelucrarea materialului vitric de la Ostrov-Ferma 4 (Durostorum) – Muzeul Dunării de Jos Călărași și de la Porolissum (jud. Sălaj).
 28. **Dr. C. Chiriac** – prelucrarea materialului vitric din Dobrogea (Slava Rusă-Ibida, jud. Tulcea);
 29. **Dr. V. Chirica** – prelucrare materialele arheologice recoltate din cercetările proprii, din anii 1978 – 2016 (Mitoc și Iași).
 30. **Dr. Șt. Honcu** – prelucrarea materialului ceramic aflat în colecția muzeului școlar al Liceului Teoretic „Ion Neculce” din Târgu Frumos, a materialului ceramic de bucătărie și amforic de la Argamum (sector SIG și Poarta Mică), Murighiol, Durostorum, Noviodunum și din situl numărul 2 de pe varianta ocolitoare a Bacăului.
 31. **Dr. C.-M. Lazarovici** – prelucrarea materialului arheologic provenind din săpăturile de la Cheile Turzii, Peștera Ungurească, Peștera Binder și din alte peșteri investigate de Nicolae Vlăssă în zona Cheile Turzii; prelucrarea materialului arheologic provenind din săpăturile de la Scânteia-Dealul Bodești.
 32. **Dr. L. Munteanu** – curățarea, conservarea, cântărirea, măsurarea, fotografierea și identificarea monedelor romane aflate în colecțiile următoarelor instituții: Institutul de Arheologie din Iași, Complexul Muzeal „Moldova” Iași, Muzeul de Istorie și Arheologie Piatra Neamț, Muzeul „Vasile Pârvan” din Bârlad, Muzeul de Istorie din Roman, Complexul Muzeal „Iulian Antonescu” din Bacău, Muzeul Vrancei din Focșani; cântărirea, măsurarea, fotografierea și identificarea monedelor descoperite în așezarea romano-bizantină de la Ibida – sat Slava Rusă, jud. Tulcea, sectorul „Fântâna Seacă”.
 33. **Dr. D.-M. Vornicu** – prelucrare de material arheologic: utilajul litic din așezarea Isaiia – *Balta Popii* (2017), *Stolniceni I* (2016-2017), *Malnaș Băi* (2016), *Nicolaevca V* (2017), *Filiași – Dealul Boghiu*, *Ripiceni – Popoaia*; ceramica și piesele individuale din așezările *Precucuteni* de la Isaiia și Balș.
 34. **Dr. Al. Berzovan** – Prelucrarea materialele arheologice provenite din necropola getică de la Strahotin, com. Dângeni, jud. Botoșani, din stațiunea getică de la Gănești – Tironu, com. Ion Neculce, jud. Iași, din cetatea getică de la Cotnari – „Cătălina”, din cetatea getică de la Bunești, com. Averești, jud. Vaslui, din stațiunea cucuteniană de la Scânteia – Dealul Bodeștilor, jud. Iași.

4. MANIFESTĂRI ȘTIINȚIFICE ORGANIZATE DE INSTITUT

MANIFESTĂRI ȘTIINȚIFICE INTERNAȚIONALE ORGANIZATE DE MEMBRI AI INSTITUTULUI

- **V. Chirica** (org.) Colocviul Internațional *Les Gravettiens. Leur création matérielle et spirituelle*, Iași-Mitoc, 22-26 mai 2017.
- **V. Cojocaru** (org.), Colocviul *Advances in Ancient Black Sea Studies: Methodological Innovation, Interdisciplinary Perspectives and International Cooperation*, Iași, 16-19 iulie 2017.
- **C. M. Lazarovici**, E. C. Ursu (org.), Simpozionul internațional *From Symbols to Signs. Signs, Symbols, Rituals in sanctuaries*, Muzeul Bucovinei, Suceava, 26-27 mai 2017.
- **C. M. Lazarovici**, (co-org.) Simpozionul internațional *The Image of Divinity in the Neolithic and Eneolithic. Ways of Communication*, Sibiu, Romania, Muzeul Național Brukenthal, Sibiu, 26-28 octombrie 2017.

MANIFESTĂRI ȘTIINȚIFICE NAȚIONALE ORGANIZATE DE MEMBRI AI INSTITUTULUI

- **D. Aparaschivei, G. A. Bilavschi** (org.), Colocviul național *Cercetări arheologice desfășurate de Institutul de Arheologie din Iași. Campania 2017*, Iași, 6 octombrie 2017.
- **V. Spinei** (org.), organizator al Simpozionului *Ziua Basarabiei. 99 de ani de la Unirea cu Țara*, Aula Academiei Române, București, 24 martie 2017.
- **V. Spinei** (org.), *Sesiunea solemnă dedicată sărbătoririi a 140 de ani de la cucerirea Independenței României*, Aula Academiei Române, București, 9 mai 2017.
- **V. Spinei** (org.) Simpozionul *Recuperarea și valorificarea istorică a memoriei victimelor regimului totalitar comunist din RSS Moldovenească în perioada anilor 1940-1941 și 1944-1955*, Aula Academiei Române, București, 4 iulie 2017.
- **V. Spinei**, (org.) *Sesiunea festivă dedicată bicentenarului nașterii lui Mihail Kogălniceanu*, Aula Academiei Române, București, 6 septembrie 2017.

5. PARTICIPĂRI CU COMUNICĂRI LA MANIFESTĂRI ȘTIINȚIFICE

INTERNAȚIONALE

- **D. Aparaschivei**, Comunicarea *The Triad of Healthcare. Asclepius - Hygieia – Telesphoros in Moesia Inferior*, la 43rd International Symposium of Archaeology and History, *Border in History from Antiquity to Contemporary Times*, Caransebeș, România, 21-24 februarie.
- **D. Aparaschivei**, Comunicarea *Early Roman Small Finds of a Late Roman City in Scythia Province - Ibida (Slava Rusă, Tulcea County)*, la Simpozionul Internațional *Archaeological Small Finds and Their Significance*, Deva, România, 23-25 martie.
- **D. Aparaschivei, G. Bilavschi, Șt. Honcu, S. Boțan, B. Minea, M. Vornicu, L. Munteanu**, Comunicarea *Rolul arheologiei în cunoașterea istoriei Iașilor în Evul Mediu. Arheologie „de salvare” în cimitirul bisericii Tălpălari*, la Simpozionul Internațional *Orheiul Vechi: 70 de ani de la primele săpături arheologice*, Chișinău-Butuceni, Republica Moldova, 21-23 septembrie.
- **Al. Berzovan**, Comunicarea *Observations regarding the magic practices of the Getae living between Siret and Prut (5th – 3rd centuries BC)*, la Simpozionul Internațional *From Symbols to Signs. Signs, Symbols, Rituals in sanctuaries*, Suceava, România, 26-27 mai.
- **Al. Berzovan**, Comunicarea *Akinakai. Daggers, Swords and Scimitars in the East-Carpathian region of Romania*, la *BIAFS International Youth Conference. Interdisciplinary Research in Archaeology*, Bolgar Historical and Archaeological Complex, Republica Tatarstan, Rusia, 31 august - 3 septembrie.
- **V. Sîrbu, Al. Berzovan, A. Frânculeasa**, Comunicarea *The Dacian Standard (draco) on a clay vessel north of the Danube*, la *13th International Congress of Thracology. Ancient Thrace. Myth and Reality*, Muzeul de Istorie Iskra, Kazanlâc, Bulgaria, 3-7 septembrie.
- **Al. Berzovan, S. Enea, D. Boghian, C. Mischka, I. Tasimova**, Comunicarea *Noi considerații privind cetatea getică de la Poiana Mănăstirii - Între Șanțuri (comuna Țibana, jud. Iași)*, la Simpozionul Internațional *Orheiul Vechi: 70 de ani de la primele săpături arheologice*, Chișinău - Butuceni, Republica Moldova, 21-23 septembrie.
- **Al. Berzovan**, Comunicarea *Noi considerații privind centrul de putere getic din zona Cotnari, jud. Iași (sec. V-III î.Hr.)*, la *Conferința Arheologie. Istorie. Muzeologie a Muzeului Național de Istorie a Moldovei*, ediția XXVII, Chișinău, Republica Moldova, 19-20 octombrie.
- **Al. Berzovan**, prelegerea *Utilizarea ortofotoplanurilor, a imaginilor satelitare și a scanărilor LIDAR în arheologie. Studiu de caz: monumentele civilizației getice de pe teritoriul județului*

Iași, la Muzeul de Antichități „Tudor Arnăuț”, Universitatea de Stat din Moldova, Chișinău, Republica Moldova, 20 octombrie.

- **Al. Berzovan**, Comunicarea *A Scythian Treasure in the Lands of the Getae. Considerations regarding the Hoard of Stâncești*, la Conferința Internațională *Scythians and other early Eurasian nomads from Siberia to the Black Sea*, The British Museum, Londra, Marea Britanie, 27-29 octombrie.
- **G.-A. Bilavski**, comunicarea *Aspecte ale vieții agricole în spațiul carpato-nistean, în secolele XI-XIII: continuitate sau discontinuitate?*, la Simpozionul Internațional *Orheiul Vechi: 70 de ani de la primele săpături arheologice*, Chișinău-Butuceni, Republica Moldova, 21-23 septembrie.
- **L. Munteanu, S. P. Boțan, A. Apostu**, Comunicarea *Tezaurul monetar descoperit la Vânători (jud. Vrancea)*, la *Al XVII-lea Simpozion de Numismatică*, Chișinău, Republica Moldova, 4-6 octombrie.
- **V. Chirica**, Comunicarea *Survivances aurignaciennes dans le milieu gravettien*, la Colocviul Internațional *Les Gravettiens. Leur création matérielle et spirituelle*, Iași-Mitoc, România, 22-26 mai 2017.
- **V. Cojocaru**, Comunicarea *Die Proxenie als Instrument der Aussenpolitik im Kontext der auswärtigen Beziehungen pontischer Staaten*, la *International Scientific Conference Humboldt Colleague „Contact Zones of Europe from the 3rd mill. BC to the 1st mill. AD”*, Moscova, Rusia, 29 septembrie – 2 octombrie.
- **V. Cojocaru**, Comunicarea *Money on the Margins: Between the Numismatic Discovery of the ‘Good Savage’ and the Emergence of a Common Greek-Barbaric Market in the North-Western Black Sea Area*, la Simpozionul internațional *Money on the Margins: Coinage, Forms and Strategies of Intercultural Commerce on the Black Sea Shore in the Classical and Hellenistic Eras*, Zichron Yaakov, Israel, 18-22 iunie.
- **V. Cojocaru**, Comunicarea *Chersonesus and its antiquities in the BCOSPE project*, la Simpozionul Internațional *“Archon 2017. Ancient Relics of Chersonese: Openings to Notions”*, Chersonesos, Crimeea, 9-12 octombrie.
- **V. Cojocaru**, Comunicarea *BCOSPE III. Ars, Res Sacrae & Mythologica: Some Considerations on a New Research Project*, la Simpozionul International *Advances in Ancient Black Sea Studies: Methodological Innovation, Interdisciplinary Perspectives and International Cooperation*, Iași, România, 16-19 iulie.
- **Șt. Honcu**, Comunicarea *Late roman amphorae discovered in eastern part of Romania*, la *LRCW6 6th International Conference on Late Roman Coarse Ware, Cooking Ware and Amphorae in the Mediterranean: Archaeology and Archaeometry Land and sea: pottery routes*, Agrigento, Italia, 24-28 mai.
- **Șt. Honcu, M. Simion**, Comunicarea *There's new merchandise on the market! Two unique TS stamps from Roman Dacia and certain considerations about their "commercial" route*, la 14th edition EMAC Université Bordeaux Montaigne European Meeting on Ancient Ceramics, Bordeaux, Franța, 6-9 septembrie.
- **C. Hriban**, Comunicarea *„Zidurile” Iașilor și fortificațiile urbane: O problemă de interpretare*, la Simpozionul Internațional *Orheiul Vechi: 70 de ani de la primele săpături arheologice*, Chișinău-Butuceni, R. Moldova, 21-23 septembrie.
- **C.-M. Lazarovici, L. Stratulat**, Comunicarea *Cucuteni Culture. Stage of the research and the reflection of Cucuteni culture in international exhibitions* la simpozionul chinezoromân *Cultura Cucuteni – Cultura Yangshao, întâmplare sau destin comun? Două mari civilizații ale lumii preistorice/ Cucuteni Culture - Yangshao culture, chance or common destiny? Two great*

civilizations of the prehistoric world”, Institutul de Arheologie al Academiei de Științe Chineze din Beijing, China, 24 mai.

- **C.-M. Lazarovici**, Comunicarea *Salt and finalization of the neolithisation process on Romanian territory and in Central Europe*, la The 2nd International Congress on the Anthropology of Salt, Los Cabos, Mexic, 12-16 octombrie.
- **L. Munteanu**, G. Talmațchi, Comunicarea *The integration of the “barbarian” world into the Greek civilization area through the west Pontic coinage. A multidisciplinary approach*, la International Workshop „Advances in Ancient Black Sea Studies: Methodological Innovation, Interdisciplinary Perspectives and International Cooperation”, Iași, România, 17–18 iulie.
- **A. Poruciuc**, Comunicarea *Vatra și altarul – Lucruri, reprezentări și cuvinte arhaice*, la International Symposium *From Symbols to Signs*, Muzeul Bucovinei, Suceava, România, 26-27 mai.
- **A. Poruciuc**, Comunicarea *Ipostaze și posibilități ale dialogului intercultural în cadrul unui curs de vară de nivel universitar*, la Conferința internațională *Discurs polifonic în româna ca limbă străină (RLS)*, Universitatea „Babeș-Bolyai”, Cluj-Napoca, România, 20-21 octombrie.
- **A. Poruciuc**, Comunicarea *Continuity and divergence in representations and terminology of hearths, altars and burnt offerings*, la International Symposium *The Image of Divinity in the Neolithic and Eneolithic. Ways of Communication*, Brukenthal Museum, Sibiu, România, 25-29 octombrie.
- **Al. Rubel**, Comunicarea *Der Barbarenbegriff bei den Römern*, la Universitatea Erlangen, Germania, 28 iunie.
- **Al. Rubel**, Comunicarea *Dakerblut. Die Idee des Bodenständigen (autochton) und die Indienstnahme der Daker durch den Nationalismus und deren Nachwirkungen in heutiger Zeit*, la Simpozionul *In unsern Adern Römerblut / In our veins still Roman blood*, Tagung zur politischen Nutzung antiker Geschichte in zwei jungen Staaten Osteuropa, Erfurt, Germania, 27-28 octombrie.
- **Al. Rubel**, Comunicarea *Identifying and protecting Germanic sanctuaries and religious objects from the Iron Age and the Migration Period*, la *9th European Symposium on Religious Art Restoration & Conservation*, Iași, România, 18-20 mai.
- **Al. Rubel**, Comunicarea *Is affective parenthood a modern invention? A reassessment of modern Sociology of Childhood against the background of epitaphs for children from the Roman Empire and from the 19th century*, la Colocviul Internațional *Homines Funera Astra*, Alba Iulia, România, 15-18 octombrie.
- **V. Spinei**, prelegerea *Academia Română și Basarabia*, la Conferința dedicată centenarului Sfatului Țării, Chișinău, Republica Moldova, 21 noiembrie.
- **D.-M. Vornicu**, Comunicarea *Chalcolithic flint hammers? Testing the hypothesis through experiments and micro-wear investigations*, la *Tenth Experimental Archaeology Conference EAC10*, Leiden University, Olanda, 19-22 aprilie.
- N. Ursulescu, F. A. Tencariu, **D.-M. Vornicu**, A. Asăndulesei, *Cercetări arheologice și interdisciplinare în așezarea de tip Precucuteni de la Isaiia (com. Răducăneni, jud. Iași)*, la Sesiunea Științifică Internațională *Arheologia românească după 1990. Evoluții și rezultate*, Muzeul Județean Ialomița, Muzeul Dunării de Jos Călărași, Slobozia-Călărași, România, 9-11 noiembrie.

NAȚIONALE

- **D. Aparaschivei, S. P. Boțan, R. Coadă**, Comunicarea *Cetatea Ibida. Sectorul X. Campania 2017*, la Colocviul național *Cercetări arheologice desfășurate de Institutul de Arheologie din Iași. Campania 2017*, Iași, 6 octombrie.
- **G. Nuțu, M. Mocanu, D. Aparaschivei, G.-A. Bilavschi**, Comunicarea *Șantierul arheologic Aegyssus*, la Colocviul național *Cercetări arheologice desfășurate de Institutul de Arheologie din Iași. Campania 2017*, Iași, 6 octombrie.
- **D. Aparaschivei**, Comunicarea *Șantierul arheologic Ibida, 2016, Sector Curtina X*, la *Sesiunea națională de rapoarte arheologice*, București, 25-28 mai.
- **D. Aparaschivei**, Comunicarea *Rolul divinităților saluțifere în Moesia Inferior*, la Simpozionul *Limes, economie și societate în provinciile romane de la Dunărea de Jos. Explorări istorice și arheologice*, Iași, 8-9 noiembrie.
- **Al. Berzovan**, Prelegerea *Akinakai. Pumnale, spade și săbii în spațiul est-carpatic al României (sec. VII-V î.Hr.)*, Institutul de Arheologie Iași, 2 martie.
- **Al. Berzovan**, Comunicarea *Akinakai. Pumnale, spade și săbii în spațiul est-carpatic al României (sec. VII-V î.Hr.)*, la Simpozionul Național de Arheologie *Vasile Pârvan*, Muzeul „Vasile Pârvan”, Bârlad, 11-12 mai.
- **Al. Berzovan**, Comunicarea *O nouă cetate geto-dacică în Colinele Iașilor. Todirel - Dealul Bobeica (com. Bârnova)*, la Simpozionul Național „Vasile Pârvan”, Complexul Muzeal „Julian Antonescu”, Bacău, 5-6 octombrie.
- **Al. Berzovan, S. Enea, D. Boghian, R. Pîrnău**, Comunicarea *Cetatea getică de la Poiana Mănăstirii - Între Șanțuri. Cercetările din anul 2017*, la Simpozionul Național „Vasile Pârvan”, Complexul Muzeal „Julian Antonescu”, Bacău, 5-6 octombrie.
- **C.-M. Lazarovici, Gh. Lazarovici, S. Țurcanu, D. Mischka, C. Mischka, A. Kovacs, M. Oancă, Al. Berzovan, Șt. Honcu, A. Hușleag, L. Teodor**, Comunicarea *Săpăturile arheologice de la Scânteia-Dealul Bodești. Campania 2017*, la Simpozionul Național *Cercetări arheologice desfășurate de Institutul de Arheologie din Iași. Campania 2017*, Institutul de Arheologie din Iași, 6 octombrie.
- **Al. Berzovan, S. Enea, D. Boghian, C. Mischka, I. Tasimova**, Comunicarea *Noi investigații la cetatea getică de la Poiana Mănăstirii - „Între Șanțuri” (comuna Țibana, jud. Iași)*, la Simpozionul Național *Cercetări arheologice desfășurate de Institutul de Arheologie din Iași. Campania 2017*, Institutul de Arheologie din Iași, 6 octombrie.
- **G. Bodî, A. V. Oancea, A.-L. Vasiliu, M. Olaru**, Comunicarea *Caracterizarea porozității ceramicii cu ajutorul analizei automate a imaginilor digitale. Studiu preliminar*, la Simpozionul Național „Vasile Pârvan”, Bacău, 5-6 octombrie.
- **G. Bodî, A.-L. Vasiliu, A. V. Oancea, M. Olaru**, Comunicarea *Analiza cantitativă a porozității ceramicii cu ajutorul microscopiei optice. Studiu metodologic exploratoriu*, la Simpozionul Național *Acta Moldaviae Meridionalis, XXX*, Vaslui 28-29 septembrie.
- **R. Pîrnău, C. Secu, G. Bodî, B. Roșca, C. V. Patriche, I. Vasiliu**, Comunicarea *Considerații privind caracteristicile solurilor îngropate sub construcții defensive și monumente funerare tumulare*, la Zilele Academice Clujene, Cluj-Napoca, 13-15 mai.
- **M.-D. Vornicu, F. Tencariu, A. Asăndulesei, L. Solcan, G. Bodî, C. Brașoveanu, V. Mișu, R. Furnică**, Comunicarea *Cercetările sistematice din situl Isaiia – Balta Popii (comuna Răducăneni, județul Iași) din anul 2017*, la colocviul *Cercetări arheologice desfășurate de Institutul de Arheologie din Iași. Campania 2017*, Iași, 6 octombrie.
- **L. Munteanu, S. P. Boțan, A. Apostu**, Comunicarea *Despre un tezaur monetar antic recent descoperit în sudul Moldovei*, la Simpozionul *Cercetări arheologice desfășurate de Institutul de Arheologie Iași. Campania 2017*, Iași, 6 octombrie.

- **L. Munteanu, S. P. Boțan, A. Apostu**, Comunicarea *Tezaurul monetar descoperit la Vânători (jud. Vrancea)*, la al XXXIV-lea Simpozion Național de Numismatică, Curtea de Argeș, 27-30 iunie 2017.
- **S. P. Boțan**, Comunicarea *Vesela de sticla romană de pe limesul Dunării de Jos (secolele I-III p. Chr.)*. *Scurte considerații* la Întâlnirea proiectului RIVSOC, 8-9 noiembrie.
- **V. Chirica, B. Minea**, Comunicarea *Problematica înregistrării și clasării patrimoniului cultural mobil din colecțiile Institutului de Arheologie – Iași*, la Institutului de Arheologie Iași, 25 mai.
- **V. Chirica**, Comunicarea *Valorificarea științifică a descoperirilor de la Mitoc-Malu Galben, din anii 1978-2016*, la Simpozionul *Cercetări arheologice desfășurate de Institutul de Arheologie Iași. Campania 2017*, Iași, 6 octombrie.
- **V. Chirica**, Comunicarea *Clasarea Patrimoniului Cultural Mobil din stațiunea paleolitică pluristratificată de la Mitoc-Malu Galben*, la Simpozionul *Patrimoniul cultural al județului Iași: evidență, protejare și valorificare*, Iași, 20-21 octombrie.
- **V. Chirica**, Comunicarea *Cercetările arheologice din Câmpia Moldovei. Colaborarea permanentă cu Muzeul județean de Istorie din Botoșani*, Simpozionul *Muzeului Județean de Istorie - 40 de ani de la inaugurare*, Botoșani, 26-27 octombrie.
- **Șt. Honcu, C. Mischka, L.-E. Istina, L. Munteanu**, Comunicarea *Dava getică de la Răcătău. Noi perspective de cercetare*, la Sesiunea Națională „Vasile Pârvan”, Complexului Muzeal „Iulian Antonescu” Bacău, 5 octombrie.
- **Șt. Honcu, L. Munteanu**, Comunicarea *Cercetările sistematice efectuate în ultimii ani în zona rurală a cetății Ibida. Punctul Fântâna Seacă*, la Simpozionul *Cercetări arheologice desfășurate de Institutul de Arheologie din Iași. Campania 2017*, Iași, 6 octombrie.
- **Șt. Honcu, L. Munteanu**, Comunicarea *Ceramica romano-bizantină din așezarea rurală de la Ibida – „Fântâna Seacă”*, la workshop-ul *Scythia. Relațiile economice și comerciale ale provinciei cu lumea romană*, Tulcea, 24 – 28 octombrie.
- **Șt. Honcu, A. Stânică**, Comunicarea *Amfore romane și romano-bizantine descoperite în villa rustică de la Capaclia*, la workshop-ul *Scythia. Relațiile economice și comerciale ale provinciei cu lumea romană*, Tulcea, 24 – 28 octombrie.
- **D. Paraschiv, Șt. Honcu**, Comunicarea *Amfore romane și romano-bizantine descoperite la Hamyris*, la workshop-ul *Scythia. Relațiile economice și comerciale ale provinciei cu lumea romană*, Tulcea, 24 – 28 octombrie.
- **Șt. Honcu**, Comunicarea *Amfore romane descoperite în zona rurală a castrului de la Durostorum (sec. II–IV p. Chr.)*, la Conferința națională *Limes, economie și societate în provinciile romane de la Dunărea de Jos. Explorări istorice și arheologice*, Iași, 8–9 noiembrie.
- **C. Hriban**, Comunicarea *Expresia „la zid” și problema incintelor fortificate în Iași secolelor XVII-XVIII*, la Simpozionul *Orașe și fortificații medievale din Moldova*, Muzeul Cetății Neamțului, Târgu Neamț, 1 iulie.
- **C. Hriban**, Comunicarea *Zidurile Iașului medieval. Informații documentare și topografice*, la Simpozionul *„Patrimoniul cultural al județului Iași: evidență, protejare și valorificare”*, Muzeul Municipal, Iași, 20-21 octombrie.
- **C.-M. Lazarovici, Gh. Lazarovici, C. Aparaschivei, C. Roman, S. Gridan, Z. Maxim, R. Pop, D. Pintileasa**, Comunicarea *Cercetările arheologice din Peștera Binder, campania 2017*, la Simpozionul național *Cercetări arheologice desfășurate de Institutul de Arheologie din Iași. Campania 2017*, Institutul de Arheologie Iași, 6 octombrie.
- **C.-M. Lazarovici, Gh. Lazarovici**, Comunicarea *Locuințele Epocii Cuprului, între datele arheologice, evidențele etnografice și reconstrucțiile realizate*, la Simpozionul național, *Unitate*,

continuitate și independență în istoria poporului roman, Muzeul Național al Unirii Alba Iulia, 23-24 noiembrie.

- **C.-M. Lazarovici**, Gh. Lazarovici, Comunicarea *Reprezentarea bucraniului. Semnificații*, la Simpozionul "ArheoVest": *Interdisciplinaritate în Arheologie și Istorie*, Ediția a V-a: In Honorem Prof. Univ. Emerit Doina Benea, Timișoara, 25 noiembrie.
- **C.-M. Lazarovici**, Gh. Lazarovici, D. Mischka, C. Mischka, S. Țurcanu, Comunicarea *Scânteia. O nouă ipostază a Taurului Celest*, la Sesiunea de comunicări *Astronomie Culturală - SRPAC 2017*, Universitatea de Vest din Timișoara, 26 noiembrie.
- **L. Munteanu**, Comunicarea *Istoria monedei la nordul Dunării de Jos*, la Muzeul „Vasile Pârvan”, Bârlad, 10 iunie.
- **L. Munteanu**, Comunicarea *Câteva considerații despre descoperirile monetare romane din hinterlandul provinciilor Dacia și Moesia Inferior*, la Conferința națională „Limes, economie și societate în provinciile romane de la Dunărea de Jos. Explorări istorice și arheologice”, Iași, 8–9 noiembrie.
- **L. Pîrnău**, Gh. Postică, L. Ciobanu, S. Heghea, Al. Levinschi, Comunicarea *Cercetări arheologice sistematice în situl medieval Orheiul Vechi. Campania 2017*, la Simpozionul *Cercetări arheologice desfășurate de Institutul de Arheologie din Iași. Campania 2017*, Iași, 6 octombrie.
- **L. Pîrnău**, A. Boldureanu, Comunicarea *Noi descoperiri monetare de la Orheiul Vechi*, la Simpozionul *Artă și civilizație medievală* (ediția XXIV), Suceava, 23-24 noiembrie.
- **A. Poruciuc**, Comunicarea *Vechiul slavon boljârinu și românescul boier – implicații istorice și complicații etimologice*, la Institutul de Arheologie Iași, 23 februarie.
- **A. Poruciuc**, Prelegerea-invited speaker, *Implicații istorice ale vechilor germanisme păstrate în limba română*, la Facultatea de Germanistică, Universitatea „Babeș-Bolyai”, Cluj-Napoca, 31 martie.
- **A. Poruciuc**, Comunicarea *Goticul hlaiw ('mormânt, movilă funerară, cameră mortuară') preluat cu devieri semantice în slavă și română*, la Sesiunea Națională de Comunicări Științifice, Ediția a XIII-a, Muzeul „Vasile Pârvan”, Bârlad, 11-13 mai.
- **Al. Rubel**, C. Mischka, Comunicarea *Prospecțiuni geomagnetice în castrul și așezarea civilă de la Războieni – „Cetate” (jud. Alba)*, la simpozionul *Cercetări arheologice desfășurate de Institutul de Arheologie din Iași. Campania 2017*, 6 octombrie.
- **Al. Rubel**, C. Mischka, Comunicarea *Prospecțiuni geomagnetice în castrul și așezarea civilă de la Războieni – „Cetate” (jud. Alba)*, la Conferința națională „Limes, economie și societate în provinciile romane de la Dunărea de Jos. Explorări istorice și arheologice”, Iași, 8–9 noiembrie.
- **V. Spinei**, Comunicarea *Proiectul editorial Basarabica*, Aula Academiei Române, București, 24 martie.
- **V. Spinei**, Comunicarea *Istoria și Biblioteca Academiei Române*, Sala de Expoziții a Bibliotecii Academiei Române, București, 31 martie.
- **V. Spinei**, Comunicarea *Conceptul de independență în cultura europeană*, la "Sesiunea solemnă dedicată sărbătoririi a 140 de ani de la cucerirea Independenței României", Aula Academiei Române, București, 9 mai.
- **V. Spinei**, Comunicarea *Probleme ale istoriografiei românești postbelice*, la lansarea volumului de dialoguri dintre N. D. Ion și R. Theodorescu, Palatul Culturii, Iași, 8 iunie.
- **V. Spinei**, Comunicarea *Evoluția carografiei românești*, la lansarea volumului „*Descriptio Bessarabiae*”, în Aula Bibliotecii Centrale Universitare București, 14 iunie.
- **V. Spinei**, Comunicarea *Deportările în decursul istoriei*, la Simpozionul *Recuperarea și valorificarea istorică a memoriei victimelor regimului totalitar comunist din RSS*

Moldovenească în perioada anilor 1940-1941 și 1944-1955, Aula Academiei Române, București, 4 iulie.

- **V. Spinei**, Comunicarea *Mitologie și istorie. Legenda vânătorii rituale*, Filiala Academiei Române, Iași, 9 octombrie.
- **M. Vornicu**, Comunicarea *Cercetările sistematice din situl Isaiia – Balta Popii (comuna Răducăneni, județul Iași) din anul 2017*, la Simpozionul Național Cercetări arheologice desfășurate de Institutul de Arheologie din Iași. Campania 2017, Iași, 6 octombrie (în colab. cu F. Tencariu, A. Asăndulesei, L. Solcan, G. Bodi, C. Brașoveanu, V. Mișu, R. Furnică).

6. DEPLASĂRI PESTE HOTARE PENTRU PARTICIPĂRI LA MANIFESTĂRI ȘTIINȚIFICE, DOCUMENTARE ÎN BIBLIOTECI, ARHIVE ETC.

Cercetătorii Institutului de Arheologie din Iași au efectuat mai multe deplasări pentru susținerea unor comunicări științifice sau conferințe în centre universitare și de cercetare din străinătate, dar și pentru documentare sau ca *invited speakers* în centre științifice de prestigiu din lume. Astfel, pe parcursul anului 2017 s-au consemnat deplasări în afara țării în: Republica Moldova, Germania, Austria, China, Mexic, Olanda, Republica Tatarstan, Federația Rusă, Bulgaria, Marea Britanie, Israel, Italia, Vatican.

7. PROGRAME DE CERCETARE ȘTIINȚIFICĂ NAȚIONALE ȘI INTERNAȚIONALE (GRANTURI, PROIECTE DE CERCETARE, BURSE)

- **Dr. D. Aparaschivei**, bursă de documentare oferită de Fundația academică Elias, Viena, noiembrie-decembrie 2017.
- **Dr. G.-A. Bilavschi**, bursă de documentare oferită de Fundația academică Elias, Viena, noiembrie-decembrie 2017
- **Dr. G.-A. Bilavschi**, coordonator pentru România al proiectului bi-lateral polono-român, *Relations between sedentary communities and nomads in the border of Christianity during the Middle Ages. The case of the Extra-Carpathian and Danubian area*, derulat în cadrul cooperării interacademice dintre cele două state, 2015-2018.
- **Dr. G. Bodi**, coordonator-partener în cadrul proiectului *Investigații non-destructive în situri arheologice complexe. Un model integrat de cercetare aplicată a patrimoniului cultural imobil*, PN-II-PT-PCCA-2013-4-2234
- **Dr. S.-P. Boțan**, membru în colectivul de cercetare al Proiectului CNCS PN-III-P4-ID-PCE-2016-0271 (2017-2019) de cercetare exploratorie, cu titlul *Societăți riverane. Dinamica interacțiunii dintre cultura romană și identitățile regionale în Dacia și Moesia inferioară*; Director de proiect: Prof. univ. dr. L. Mihailescu Bîrliba, Universitatea Al. I. Cuza, Iași.
- **Dr. S.-P. Boțan**, Bursă de cercetare oferită de RGK la Frankfurt-am-Main, septembrie 2017.
- **Dr. V. Cojocaru**, director al proiectului PN-III-P4-ID-PCE-2016-0279 (*BCOSPE III. Ars, Res Sacrae & Mythologica*).
- **Dr. Șt. Honcu**, membru în proiectul ARCHEOMAP (din iunie 2015) — *Tehnici noi de cartare și investigație noninvasivă a siturilor arheologice din Dobrogea Centrală. Studiu de caz: bazinul râului Casimcea'* – PN-II-PT-PCCA-2013-4-07-32; Director de proiect : Dr. D. Paraschiv, ICEM Tulcea.
- **Dr. Șt. Honcu**, membru în proiectul *Scythia Minor – o provincie periferică a lumii romane: între Imperiul roman și Imperiul roman târziu* – PN-IIRU-TE-2014-4-25-63; Director de proiect : Dr. M. Iacob, ICEM Tulcea.

- **Dr. Șt. Honcu**, Membru în proiectul *Dincolo de granițele Imperiului. Influența și puterea romane la nord de Dunăre și est de Rin*, PN-III-P4-ID-PCE- 2016-0669; Director proiect: Prof. univ. dr. O. Bounegru, Institutul de Arheologie Iași.
- **Dr. C.-M. Lazarovici**, membru în proiectul *The Ethnoarchaeology of Salt in the Inner Carpathian area of Romania*, proiect CNCS PN-III-P4-ID-PCE-2016-0759, No. 151/2017; Director de proiect: Conf. dr. M. Alexianu, Universitatea Al. I. Cuza, Iași.
- **Dr. L. Munteanu**, membru în Proiectul *Bibliographia classica orae septentrionalis Ponti Euxini. III. Ars, res sacrae & mythologica* (PN-III-P4-ID-PCE-2016-0279). Director de proiect dr. Victor Cojocaru.
- **Dr. L. Munteanu**, membru în proiectul *Dincolo de granitele Imperiului. Influența și puterea romană la nord de Dunăre și est de Rin* (PN-II-P4-ID-PCE-2016-0669), director de proiect dr. Octavian Bounegru.
- Dr. L. Munteanu, membru în proiectul bi-lateral polono-român *Relations between sedentary communities and nomads in the border of Christianity during the Middle Ages. The case of the Extra-Carpathian and Danubian area*, 2015-2018.
- **Dr. L. Munteanu**, bursă de documentare oferită de Fundația academică Elias, Viena, noiembrie-decembrie 2017
- **Prof. dr. A. Rubel**, membru în proiectul *Dincolo de granitele Imperiului. Influența și puterea romană la nord de Dunăre și est de Rin* (PN-II-P4-ID-PCE-2016-0669); Director proiect: Prof. univ. dr. O. Bounegru, Institutul de Arheologie Iași.

8. BIBLIOTECA ȘI CABINETUL DE DESEN

Biblioteca Institutului de Arheologie din Iași are o colaborare eficientă cu 258 de biblioteci de specialitate din 32 de țări. În cursul anului 2017 s-au primit pentru fondul bibliotecii 25 volume de carte și 147 reviste reprezentând 104 titluri. S-au expediat în străinătate circa 130 de exemplare de cărți ale cercetătorilor noștri și 145 exemplare din *Arheologia Moldovei*, publicația periodică de specialitate a Institutului.

În țară, Institutul colaborează cu un număr de 61 instituții de cercetare, biblioteci și muzee de profil din 40 de orașe unde au fost trimise revista Institutului, dar și volume din cărțile publicate de către instituția noastră.

Fondul bibliotecii s-a îmbogățit în cursul anului 2017 cu 96 cărți și 145 exemplare de reviste rezultate din cumpărare, dar și din donații.

Cabinetul de desen a realizat în 2017 peste 3000 de schițe, copii sau transpuneri de planuri, hărți și desene de material arheologic destinate publicării. Toate solicitările venite din partea cercetătorilor au fost rezolvate în timp util și cu profesionalism. De asemenea, comunicările susținute de specialiștii din Institut la simpozioane și colocvii internaționale și naționale au beneficiat de suportul acordat de cabinetul de desen.

9. ACTIVITATEA EDITORIALĂ

Materialele științifice tipărite în cursul anului 2017, atât la editurile de prestigiu din țară, cât și la cele din străinătate, s-au situat la un nivel foarte bun atât cantitativ, cât și calitativ. S-au raportat **patru cărți de autor**, dar și **12 cărți editate sau coordonate** în colecțiile Institutului nostru sau în alte colecții. Numărul XL/2017 din *Arheologia Moldovei*, publicația Institutului de Arheologie din Iași, a apărut în condiții optime.

În ceea ce privește studiile, articolele, notele și recenziile științifice, cercetătorii din cadrul instituției noastre au publicat în reviste de prestigiu din străinătate sau din țară **64 de studii, articole și rapoarte arheologice**, dintre care circa 35% în limbi de circulație internațională și 20% în publicații din afara țării. Se adaugă și **13 recenzii și note**. Marea majoritate a studiilor publicate în România sunt parte a unor reviste de

prestigiu, sau a unor volume de la edituri cu impact științific internațional, incluse în baze de date internaționale sau/și cotate CNCS. Circa **10** materiale, în special rapoartele de săpături arheologice, au fost publicate pe internet, în format electronic.

10. LISTA PUBLICAȚIILOR MEMBRILOR INSTITUTULUI ÎN ANUL 2017

DR. APARASCHIVEI DAN - CS I

1. *Medical Care for the Roman Army on the Trajan's Column?*, în Fritz Mitthof, Günther Schörner (Hrsg.), *COLUMNA TRAIANI – TRAJANSSÄULE. Siegesmonument und Kriegsbericht in Bildern Beiträge der Tagung in Wien anlässlich des 1900. Jahrestages der Einweihung*, 9.–12. Mai 2013, TYCHE Sonderband 9, Viena, 2017, p. 71-76 și pl. 26.1.
2. *Healthcare between Science, Religion and Magic in Greco-Roman Antiquity*, în 絲瓷之路 (*Viae Saricae*), VI, Beijing, 2017, p. 171-205.
3. *Fibule din secolele II-IV p. Chr. din complexul de fortificații Ibida (Slava Rusă, jud. Tulcea)*, în *ArhMold*, XL, 2017, p. 39-56.
4. *Raport arheologic, Slava Rusă (Ibida), Sector X*, în *Cronica cercetărilor arheologice din România, Campania 2016*, București, 2017, p. 132-134.
5. *Raport arheologic, Oltina (jud. Constanța)*, în *Cronica cercetărilor arheologice din România, Campania 2016*, București, 2017, p. 102-103. (colab. cu C. Chiriac, G.-A. Bilavschi).
6. *Activitatea științifică a Institutului de Arheologie din Iași în anul 2016*, în *ArhMold*, XL, 2017, p. 360-379.
7. (rec.) Nicolae Cătălin Rîșcuța, Iosif Vasile Ferencz, Oana Tutilă Bărbat (editors), *Representations, Signs and Symbols. Proceedings of the Symposium on Religion and Magic*, Editura Mega, Cluj-Napoca, 2015, 375 p., în *ArhMold*, XL, 2017, p. 355-357.

DR. BERZOVAN ALEXANDRU – CS

1. *Cartea Bazinul Mureșului Inferior și sud-vestul Munților Apuseni în perioada clasică a Daciei preromane*, Ed. Mega, Cluj-Napoca, 2017, ISBN: 978-606-543-846-0.
2. *Akinakai. Daggers, Swords and Scimitars in the East-Carpathian Region of Rumania (7th - 5th Centuries BC)*, în A. Sidtikov, E. M. Makarova, L. A. Vyazov, N. L. Aituganova (eds), *Bolgar International Archaeological Field School*, 4, Institutul de Arheologie Khalikov, Universitatea Federală din Kazan, Kazan - Bolgar 2017, p. 282-290.
3. *Adaptations to the Dacian Defensive System in the Danube Valley, 1st c. BC - 1st c. AD*, în E.C. De Sena, C. Timoc (eds.), *Romans in the Middle and Lower Danube Valley, 1st century BC – 5th century AD: Case Studies in Archaeology, Epigraphy, and History*, BAR-IS, London, p. 3-12. (colab. cu C. Borangic).
4. *Akinakai. Pumnale, spade și săbii în spațiul est-carpatic al României (sec. VII-V î.Hr.)*, în *Acta Musei Porolissensis*, XXXVIII, 2016, p. 139-162.
5. *Considerații preliminare referitoare la descoperirile getice din stațiunea de la Gănești - Tironu (comuna Ion Neculce, jud. Iași)*, în *ArhMold*, XL, 2017, p. 181-208. (colab. cu D. Boghian, S. Enea).
6. *Scânteia-Dealul Bodești/La Nuci, Campania 2016*, în *Cronica cercetărilor arheologice din România. Campania 2016*, București, 2017, p. 127-129 (colab. cu C.-M. Lazarovici, Gh. Lazarovici, S. Țurcanu, D. Mischka, C. Mischka, Șt. Honcu).

DR. BILAVSCHI GEORGE AURELIAN – CS II

1. *Câteva tipuri de pipe din lut din Dobrogea și Moldova*, în *ArhMold*, XL, 2017, p. 241-258.
2. *O mărturie sigilografică privind prezența cruciaților la Dunărea de Jos*, în *Istros*, XXIII, 2017, p. 55-64. (colab. cu C. Chiriac).

3. *Raport arheologic, Oltina (jud. Constanța)*, în *Cronica cercetărilor arheologice din România, Campania 2016*, București, 2017, p. 102-103. (colab. cu C. Chiriac, D. Aparaschivei).

DR. BODI GEORGE – CS II

1. *Multi-analytical characterization of Cucuteni pottery*, în *Journal of the European Ceramic Society*, 37, 15, p. 5079-5098 (colab. cu A. V. Oancea, V. Nica, L. E. Ursu, M. Drobotă, C. Coțofană, A. L. Vasiliu, B. C. Simionescu, M. Olaru)
2. *Archaeological palynology in Romania — a review of its past and current state*, în *Studia Antiqua et Archaeologica* 21, 2, 2016, p. 113-121 (colab. cu M. Danu).
3. *Mitoc, jud. Botoșani. Punct: Malu Galben*, în *Cronica cercetărilor arheologice din România, campania 2016*, București, 2017, p. 96-97. (colab. cu V. Chirica, D.-M. Vornicu, P. Noiret, O. Touzé, T. Libois, A. Bruninx, P. Haesaerts, P. Nigst, K. Pazan, S. Cox, V. Nastasiu).

DR. BOȚAN SEVER-PETRU – CS III

1. *Medalii și decorații din colecția Institutului de Arheologie din Iași (III)* [Medals and decorations in the collection of Institute of Archaeology in Iasi (III)], în *ArhMold*, XL, 2017, p. 191-200. (colab. cu L. Munteanu)
2. *O decorație deosebită în colecția Institutului de Arheologie din Iași*, în *Anuarul Institutului de Istorie „A. D. Xenopol”*, tom LII, 2015, p. 475-485 (colab. cu L. Munteanu)
3. *Decorații și brevete din colecția Muzeului liceului teoretic “Ion Neculce” din Târgu Frumos (jud. Iași) în „Ion Neculce”. Buletinul Muzeului de Istorie a Moldovei*, nr. 23, 2017, p. 357-366 (colab. cu S. Enea).
4. *Raport arheologic, Slava Rusă (Ibida), Sectorul „Fântâna Seacă”*, în *Cronica cercetărilor arheologice din România, Campania 2016*, București, 2017, p. 134. (colab. cu Șt. Honcu, L. Munteanu, C. Cozma, O. Gheorghe).

DR. CHIRIAC COSTEL - CS I

1. *O mărturie sigilografică privind prezența cruciaților la Dunărea de Jos*, în *Istros*, XXIII, 2017, p. 55-64. (colab. cu G. Bilavschi).
2. *Observații antropologice în legătură cu complexul monahal de la Dumbrăveni, jud. Constanța*, în *ArhMold*, XL, 2017, p. 295-318. (colab. cu A. Simalcsik).
3. *Despre câteva fragmente vitrice de epocă romană timpurie de la Ibida (Slava Rusă), județul Tulcea*, în *ArhMold*, XL, 2017, p. 209-220.
4. *Raport arheologic, Slava Rusă (Ibida), Sector Curtina G-Turnul 8*, în *Cronica cercetărilor arheologice din România, Campania 2016*, București, 2017, p. 132. (colab. cu D. Paraschiv, M. Mocanu).
5. *Raport arheologic, Oltina (jud. Constanța)*, în *Cronica cercetărilor arheologice din România, Campania 2016*, București, 2017, p. 102-103. (colab. cu G. Bilavschi, D. Aparaschivei).

DR. CHIRICA VASILE - CS I

1. *Cartea Mitoc-Malu Galben. La classification du Patrimoine archéologique mobil*, Ed. PIM, Iași, 2017, 398 p.
2. (ed.) *Le gisement paléolithique de Mitoc-Malu Galben. La classification du Patrimoine archéologique mobil*, Ed. PIM, Iași, 2017, 398 p.
3. *Mitoc, jud. Botoșani. Punct: Malu Galben*, în *Cronica cercetărilor arheologice din România, campania 2016*, București, 2017, p. 96-97. (colab. cu D.-M. Vornicu, G. Bodi, P. Noiret, O. Touzé, T. Libois, A. Bruninx, P. Haesaerts, P. Nigst, K. Pazan, S. Cox, V. Nastasiu).
4. *Mitoc-Malu Galben – le niveau IV gravettien. Ateliers de taille du silex. Éléments de technologie et de typologie lithique*, în *ArhMold*, XL, 2017, p. 9-38 (colab. cu B. Minea).

5. *Locuirile aurignaciene de la Mitoc-Malu Galben. Creația materială și spirituală a comunităților umane*, în *MemAnt.*, XXXI-XXXII (2015-2016), Piatra Neamț, 2017, p. 33-68. (colab. cu B. Minea).
6. *Des preuves matérielles des manifestations de spiritualité dans les sanctuaires du Paléolithique Supérieur européen*, în C.-E. Ursu, A. Poruciuc, C.-M. Lazarovici (eds.), *Symbols and Signs as a Communication system. In memory of Gheorghe Dumitroaia*, seria Ethnoreligion III, Editura Karl. A. Romstorfer, Suceava, 2017, p. 3-56 (colab. cu V.- C. Chirica).

DR. COJOCARU VICTOR – CS I

1. *Die Proxenie als Instrument der Aussenpolitik im Kontext der auswärtigen Beziehungen pontischer Staaten*, în *Contact zones of Europe from the 3rd mill. BC to the 1st mill. AD*, edited by Institute of World History, Russian Academy of Sciences, Moscow 2017, p. 8–12.
2. *Chersonesus and its antiquities in the BCOSPE project*, în D.A. Kostromichev (ed.), *Ancient Relics of Chersonese: Openings to Notions*, Sevastopol 2017, p. 111–113.
3. *s.v. Feodosija*, în *Bol'shaja Rossijskaja Entsiklopedija*, edited by „Bol'shaja Rossijskaja Entsiklopedija”, Moscova 2017, vol. 33, p. 266–267.
4. *Instituția proxeniei în spațiul pontic. Drepturi și privilegii acordate*, în *ArhMold*, XXXIX, 2016, p. 9–31.
5. *BCOSPE III. Ars, res sacrae & mythologica: unele considerații pe marginea unui nou proiect de cercetare*, în *Pontica* 50, 2016 [2017].
6. (rec.) W. Mack, *Proxeny and Polis. Institutional Networks in the Ancient Greek World*, Oxford, 2015, în *ArhMold* XXXIX, 2016 (nu a fost raportat în 2016), p. 386–390;
7. (rec.) L. Grumeza, *Sarmatian Cemeteries from Banat (Late 1st – Early 5th Centuries AD)*, Cluj-Napoca 2014, în *ArhMold* XXXIX, 2016 (nu a fost raportat în 2016), p. 396–400;
8. (rec.) Sümer Atasoy & Şahin Yldirim (eds.), *Zonguldak' ta bir antik kent: Tios / An Ancient City in Zonguldak: Tios*, Ankara 2015, în *Pontica* 50, 2017, p. 651-652;
9. (rec.) U. Vedder, *Der Koloss von Rhodos. Archäologie, Herstellung und Rezeptionsgeschichte eines antiken Weltwunders*, Mainz am Rhein: Nünnerich-Asmus Verlag & Media, 2015, în *Pontica* 50, 2017, p. 635- 637.

DR. HONCU ȘTEFAN – CS

1. *Amfore romane și romano-bizantine descoperite în villa rustica de la Capaclia, județul Tulcea*, în G. Nuțu, S.Ailincăi, C. Micu (eds.), *Studies in honour of Florin Topoleanu*, Cluj Napoca, 2016, p. 307 – 326 (în colab. cu A. Stănică).
2. *Amfore romane aflate în colecția muzeului școlar al Liceului Teoretic „Ion Neculce” din Târgu Frumos (jud. Iași)*, în *ArhMold*, XL, 2017, p. 277-284 (colab. cu S. Enea, D. Boghian)
3. *Raport arheologic, Scânteia-Dealul Bodești/La Nucii, Campania 2016*, în *Cronica cercetărilor arheologice din România. Campania 2016*, București, 2017, p. 127-129 (colab. cu C.-M. Lazarovici, Gh. Lazarovici, S. Țurcanu, D. Mischka, C. Mischka, Al. Berzovan).
4. *Raport arheologic, Slava Rusă (Ibida), Sectorul ”Fântâna Seacă”*, în *Cronica cercetărilor arheologice din România, Campania 2016*, București, 2017, p. 134 (colab. cu L. Munteanu, S.-P. Boțan, C. Cozma, O. Gheorghe).
5. (rec.) A.-D. Stănică, *Viața economică din nordul Dobrogei în secolele X-XIV*, Editura Dobrogea, Tulcea, 2015, 473 p., în *Analele Științifice ale Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași (Serie Nouă)*, tom LXII, 2016, Iași, p. 393.

DR. HRIBAN CĂTĂLIN IULIAN – CS II

1. *„Zidurile” Iașilor și fortificațiile urbane: O problemă de interpretare*, în *„IOAN NECULCE, Buletinul Muzeului de Istorie a Moldovei”* (serie nouă), 24, 2017, p. 47-64.

2. *The Adversary and its weapon. Certain late medieval depictions of the anti-Christian*, în *Cercetări Istorice* (serie nouă), 37, 2017, p. 187-226.

DR. LAZAROVICI CORNELIA-MAGDA - CS I

1. (ed.) *Symbols and Signs as a Communication system. In memory of Gheorghe Dumitroaia*, seria Ethnoreligion III, Ed. Karl A. Romstorfer, Suceava, 2017 (colab. cu A. Poruciuc, E. C. Ursu).
2. *Bucraniul – simbol și semn (partea a III-a)*, în *Arheovest*, V, Ed. JATEPress Kiadó, Universitatea Szeged, Szeged, 2017, p. 1-47 (colab. cu Gh. Lazarovici).
3. *In Memoriam Gheorghe Dumitroaia*, în C.-E. Ursu, A. Poruciuc, C.-M. Lazarovici (eds.), *Symbols and Signs as a Communication system. In memory of Gheorghe Dumitroaia*, seria Ethnoreligion III, Editura Karl. A. Romstorfer, Suceava, 2017, p. 1-2 (colab. cu Gh. Lazarovici).
4. *New cave signs in Peștera Cizmei. A study of ethnoreligion*, în C.-E. Ursu, A. Poruciuc, C.-M. Lazarovici (eds.), *Symbols and Signs as a Communication system. In memory of Gheorghe Dumitroaia*, seria Ethnoreligion III, Editura Karl. A. Romstorfer, Suceava, 2017, p. 321-350 (colab. cu Gh. Lazarovici, C. Roman).
5. *The salt role in the beginning of the neolithisation process in the southern part of central Europe and the Balkans*, în *Apulum*, 54, 2017, p. 245-297. (în colab. cu Gh. Lazarovici).
6. *Raport arheologic, Cheile Turzii, com. Petreștii de Jos, jud. Cluj Puncte: „Peștera Ungurească”, „Peștera Balica”, „Peștera Binder”*, în *Cronica cercetărilor arheologice din România. Campania 2016*, București, 2017, p. 44-47 (colab. cu S. M. Colesniuc, Gh. Lazarovici, C. C. Roman, C. Suciuc, S. Tincu, D.-M. Vornicu).
7. *Raport arheologic, Scânteia-Dealul Bodești/La Nuci, Campania 2016*, în *Cronica cercetărilor arheologice din România. Campania 2016*, București, 2017, p. 127-129 (colab. cu Gh. Lazarovici, S. Țurcanu, D. Mischka, C. Mischka, Șt. Honcu, Al. Berzovan).
8. (rec.) *Viața trăită sub zei. Situl Starčevo-Criș I de la Cristian I, județul Sibiu, România/Living under the Gods. The Starčevo-Criș I site from Cristian I, Sibiu County, Romania*, 269 p., în *ArhMold*, XL, 2017, p. 347-348.

DR. MUNTEANU LUCIAN – CS II

1. *Moneda în așezările Daciei romane*, Bibliotheca Classica Iassensis XV, Ed. Universității „Alexandru Ioan Cuza”, Iași, 2017 (351 p. + CD).
2. *Medalii și decorații din colecția Institutului de Arheologie din Iași (III)*, în *ArhMold*, XL, 2017, p. 191-200 (colab. cu S.-P. Boțan).
3. *O decorație deosebită în colecția Institutului de Arheologie din Iași*, în *Anuarul Institutului de Istorie "A. D. Xenopol"*, tom LII, 2015, p. 475-485 (colab. cu S.-P. Boțan).
4. *Raport arheologic, Slava Rusă (Ibida), Sectorul "Fântâna Seacă"*, în *Cronica cercetărilor arheologice din România, Campania 2016*, București, 2017, p. 134 (colab. cu Șt. Honcu, S.-P. Boțan, C. Cozma, O. Gheorghe).
5. *Descoperiri monetare în Moldova. IX*, în *ArhMold*, XL, 2017, p. 101-114.
6. *Tezaurul de monede romane imperiale de la Dragomirești (jud. Neamț)*, în L.-E. Istina (ed.), *In honorem magistri Ioan Mitrea octogenarii*, Ed. Magic Print, Onești, 2017, p. 93-132 (colab. cu D. Mihăilescu, Gh. Dumitroaia).
7. *Monedele atelierelor meșteșugărești descoperite la Roman, punctul „La Bibliotecă”*, în G. D. Hânceanu, *Două ateliere meșteșugărești din târgul medieval al Romanului (secolele XV și XVII). Rezultatele supravegheților și săpăturilor din 2012-2013*, Ed. Istros a Muzeului Brăilei „Carol I”, Brăila, 2017, p. 150-163.
8. *Virgil Mihăilescu-Bîrliba la 80 de ani*, în *ArhMold*, XL, 2017, p. 380-384.

PROF. UNIV. DR. PORUCIUC ADRIAN

1. (ed.) *Symbols and Signs as a Communication system. In memory of Gheorghe Dumitroaia*, seria Ethnoreligion III, Ed. Karl A. Romstorfer, Suceava, 2017 (în colab. cu E. C. Ursu, C.-M. Lazarovici).
2. *Probabila origine latină a termenului slav ralo 'plug'*, în M. Stanciu Istrate, D. Răuțu (eds.), *Lucrările celui de-al șaselea simpozion internațional de lingvistică, 29-30 mai 2015*, Institutul de Lingvistică „Iorgu Iordan–Al. Rosetti” al Academiei Române, Edit. Univers Enciclopedic Gold, București, 2017, p. 255-266.
3. *Un sistem juridic-administrativ de origine veche germanică reflectat într-o familie lexicală românească* (ban, bănat, băni, bănu, bântui), partea a II-a, în *ArhMold*, XL, 2017, p. 319-346.
4. *De la Beda la Brexit – mărturii ale mândriei insulare britanice*, în *Convorbiri literare*, 2017, august, nr. 8, p. 141-147.

PROF. UNIV. DR. RUBEL ALEXANDER

1. *Cartea Per Anhalter durch die Antike. 1400 Jahre griechisch-römische Geschichte und ihre Aktualität*, Marixverlag: Wiesbaden 2017.
2. (coord.) L. Mihailescu-Bîrliba, *Migration, Kolonisierung, Akkulturation im Balkanraum und im Osten des Mittelmeerraumes (3. Jh. v. Chr. - 6 Jh. n. Chr.)*, Konstanz: Hartung-Gorre 2017.
3. (coord.) L. Munteanu, *Moneda în așezările Daciei romane*, Edit. Universității „Al. I. Cuza”, Iași, 2017.
4. *Die römische Siedlung Ibida (Slava Rusă) in der rumänischen Dobrogea (Dobrudscha). Migration und Akkulturation aus archäologischer Sicht*, in L. Mihailescu-Bîrliba (ed), *Migration, Kolonisierung, Akkulturation im Balkanraum und im Osten des Mittelmeerraumes (3. Jh. v. Chr. - 6 Jh. n. Chr.)*, Konstanz: Hartung-Gorre, 2017, p. 131-143.
5. *Identifying and protecting Germanic sanctuaries and religious objects from the Iron Age and the Migration Period*, în I. Rusu et al. (eds), *9th European Symposium on Religious Art Restoration & Conservation*, Proceedings book, Kermes, Torino, 2017, p. 27-31.
6. (rec.) Victor Parker, *A History of Greece. 1300 to 30 BC. (Blackwell History of the Ancient World.)* Malden, MA, Wiley-Blackwell 2014, în *Historische Zeitschrift*, 302, 2016, p. 151-153.
7. (rec.) Sebastian Schmidt-Hofner, *Das klassische Griechenland. Der Krieg und die Freiheit. (C. H. Beck Geschichte der Antike.)*, München, Beck 2016, în *Historische Zeitschrift*, 305, 2017, p. 492-494.

ACAD. SPINEI VICTOR

1. (ed.) R. Hautala, *Crusaders, Missionaries and Eurasian Nomads in the 13th-14th Centuries: a Century of Interactions*, în seria *Florilegium magistrorum historiae archaeologiaeque Antiquitatis et Medii Aevi* (Curatores V. Spinei, I. Cândeș, XXI), Edit. Academiei Române – Edit. Istros, București-Brăila, 2017, 477 p.
2. (coord.) V. Mischevca, *Geneza problemei basarabene – 1812*, I. Cândeș, V. Coman (eds.) (seria *Basarabica*, Coordonatori V. Spinei și I. Cândeș, 2), Edit. Academiei Române – Edit. Istros, București-Brăila, 2016, 368 p.
3. (coord.) *Analele Academiei Române*, Anul 148 (2014), Seria a V-a, vol. XXV, Edit. Academiei Române, București, 2017, 449 p.
4. (coord.) Antim Ivireanul, *Predici. Un manuscris inedit din Basarabia (1824)*, Zamfira Mihail și Paul Mihail (eds.) (seria *Documenta Basarabiae*, Coordonatori V. Spinei, I. Cândeș, Z. Mihail, 1), Edit. Academiei Române – Edit. Istros, București-Brăila, 2017, 649 p.
5. (coord.) V. Popovschi, *Biroul de organizare al Sfatului Țării. Republica Democratică Moldovenească* (seria *Basarabica*, Coordonatori V. Spinei și I. Cândeș, 3), Edit. Academiei Române – Edit. Istros, București-Brăila, 2017, 354 p.

6. (coord.) *Analele Academiei Române*, Anul 150 (2015), Seria a V-a, vol. XXVI, Edit. Academiei Române, București, 2017.
 7. (coord.) S. Cornea, *Organizarea teritorială a puterii locale în Republica Moldova* (seria *Basarabica*, Coordonatori V. Spinei și I. Câdea, 4), Edit. Academiei Române – Edit. Istros, București-Brăila, 2017, 614 p.
 8. (coord.) V. Țviruncu, *Dimitrie Cantemir – repere biografice* (seria *Basarabica*, Coordonatori V. Spinei și I. Câdea, 5), Edit. Academiei Române – Edit. Istros, București-Brăila, 2017, 374 p.
 9. *Господство Золотой Орды в Валахии и Молдавии*, în *Золотоордынское обозрение / Golden Horde Review*, Kazan, 4, 2016, 4. p. 734–766.
 10. *The Domination of the Golden Horde in the Romanian Regions*, în , M. Gibatdinov (ed.), *The Golden Horde in World History*, Kazan, 2017, p. 394-426.
 11. *Cruciuliță-encolpion cu reprezentarea sfinților Boris și Gleb descoperită în Moldova*, în *Studii și cercetări de istorie veche și arheologie*, 67, 2016, 3-4, p. 339-353.
 12. *Svend Hansen, membru de onoare al Academiei Române*, în *Studii și cercetări de istorie veche și arheologie*, 67, 2016, 3-4, p. 373-375.
 13. *Istorie*, în Al. Surdu (coord.), *Cultura românească între național, localizare în zona proximală și universal – Europa multilingvistică, cultura electronică*, în vol. *Strategia de dezvoltare a României în următorii 20 de ani. Sinteză*, coord. I.-V. Vlad, Edit. Academiei Române, București, 2017, p. 393-394, 399-401, 403.
 14. *Cultura românească între național, localizare în zona proximală și universal – Europa multilingvistică, cultura electronică*, în I.-V. Vlad (coord.), *Strategia de dezvoltare a României în următorii 20 de ani, Sumar executiv*, Edit. Academiei Române, București, 2017, p. 73-79 (colab. cu Al. Surdu).
 15. *Preambul la debutul seriei Documenta Basarabiae / Introductory remarks at the launch of the Series Documenta Basarabiae*, în vol. Antim Ivireanul, *Predici. Un manuscris inedit din Basarabia (1824)*, ed. critică Zamfira Mihail și Paul Mihail, Edit. Academiei Române – Edit. Istros, București-Brăila, 2017, p. IX-XIV (colab. cu I. Câdea).
 16. *Deziderate ale Academiei Române. Reflecții prilejuite de Ziua Culturii Naționale*, în *Academica*, XXVII, 315, 2017, 1, p. 22-25.
 17. *A medievalist with a sense of vocation: Roman Hautala / Медиевист по призванию: Роман Хаутала*, în vol. R. Hautala, *Crusaders, Missionaries and Eurasian Nomads in the 13th-14th Centuries: a Century of Interactions*, Edit. Academiei Române – Edit. Istros, București-Brăila, 2017, p. 11-18.
 18. *Sesiunea jubiliară internațională prilejuită de aniversarea a 25 de ani de la crearea Academiei de Științe a Republicii Tatarstan*, în *Academica*, XXVII, 316-317, 2017, 2-3, p. 39-44.
 19. *În palierul superior al scării valorilor: academicianul Cristofor Simionescu*, în B. Simionescu (coord.), *Cristofor Simionescu așa cum l-am conșcut*, Edit. Academiei Române, București, 2017, p. 66-70.
 20. *În constelația împlinirilor: Profesorul Paul Niedermaier / Im Sternbild der Verwirklichungen: Professor Paul Niedermaier*, în V. Ciobanu, D. D. Iacob (coord.), *Studii de istorie a orașelor. In honorem Paul Niedermaier*, Edit. Academiei Române – Edit. Istros, București-Brăila, 2017, p. 30-38.
 21. *The Symphony of the Carpathians / Simfonia Carpaților*, în *Journal of Montanology / Revista de Montanologie*, VI, 2016, Edit. Eurobit, Timișoara, p. 7-8, 12-13.
 22. *Energii noi pe palierul arheologiei medievale*, în G. D. Hânceanu, *Două ateliere meșteșugărești din târgul medieval al Romanului (secolele XV și XVII)*, Edit. Istros, Brăila, 2017, p. 11-13.
- DR. VORNICU DIANA-MĂRIUCA – CS III
23. *The chipped stone assemblage from the Early Chalcolithic settlement at Isaiia – Balta Popii*, în *Materiale și cercetări arheologice SN*, XIII, 2017, p. 191-211

24. *Investigating a Chalcolithic dwelling at Isaiia, Iași County, Romania*, în *Studia Antiqua et Archaeologica* 23(2), 2017, p. 187-211 (colab. cu F.-A. Tencariu, A. Asăndulesei, L. Solcan, G. Bodi, C. Brașoveanu).
25. *Notă asupra materialelor din perioada Hallstattului timpuriu descoperite recent în situl Isaiia – Balta Popii*, în *Cercetări Istorice*, 2017, p. 81-94 (colab. cu C. Brașoveanu, F.-A. Tencariu).
26. *Mitoc, jud. Botoșani. Punct: Malu Galben*, în *Cronica cercetărilor arheologice din România, campania 2016*, București, 2017, p. 96-97 (colab. cu V. Chirica, G. Bodi, P. Noiret, O. Touzé, T. Libois, A. Bruninx, P. Haesaerts, P. Nigst, K. Pazan, S. Cox, V. Nastasiu).

DAN APARASCHIVEI